



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NUMBERS-019

民数记 34:1-36:13

查克 史密斯牧师主讲

题目：最后的嘱咐

亲爱的弟兄姐妹，平安。欢迎您一起查考圣经，从神的话语得到造就。这次我们要结束民数记这卷书。

我们看民数记第 34 章，这里描述应许之地的边界。在南端，应许地的界线延伸到西奈，一直到加低斯 巴尼亚，这是在别是巴以南直到进入旷野的部份。西边的边界是地中海。在北边，是到亚柯附近的黎巴嫩群山，直到另一边的黑门山。如果你仔细观察就会发现，这里提到寻，意思是泉水，无疑的这是指在黑门山山脚，约但河的源头所在。因此在整个地界的上半部，人们称为胡拉谷地的部分都是属于以色列的，以黎巴嫩群山为西边的边界。圣经在这里描述到，今天以色列与黎巴嫩交界的大部分地方。

在胡拉谷地的最上端，靠近约但河的起源地，就是从黑门山流下来的哪个地方，他们建造了但这个城市。但支派占据了胡拉谷地的最北端。然后在加利利海一带，这是由拿弗他利支派居住。如果你有一张很好的圣经地图，你就可以知道各支派是如何分布。第 34 章就告诉我们这应许之地的界线。

这片土地就是神对亚伯拉罕所应许的地方，现在这地属于这些以色列子民。这地是他们的，是神将这地赐给他们。有一件事他们要做的，就是要进入去得那地为业。神说了要赐下许多丰富和宝贵的应许，而你唯一要做的事就是踏进去，去取得它们。只要靠着对神的信心，进去得神所应许的就是了。

在民数记第 34 章的后半部，再次列出各支派的首领名单。

好，我们进入第 35 章，第 2 节这里描述到以色列民要设立逃城。

民数记 35 章 2 和 3 节说：

- [2] 你吩咐以色列人，要从所得为业的地中把些城给利未人居住，也要把这城四围的郊野给利未人。
- [3] 这城邑要归他们居住，可以牧养他们的牛羊和各样的牲畜，又可以安置他们的财物。

这些利未人的城镇距离以色列人的城市一千肘，作为他们的农场，然后再向外量二千肘给他们牧养牲畜。这些地方是在城邑的郊野。有四十八座城给了利未人。他们的支派没有得到大片的土地；他们的家庭也没分配到土地。利未人没有得到任何产业，因为神说：「我就是他们的产业。」其实他们得到最好的部份。因此在这当中的四十二座城给了利未人居住，而城镇外的郊野给他们放牧和耕种。所有四十二座城给了利未人。

除了这四十二座城之外，还有另外六座城是作为逃城。在约但河两岸的关键位置上各设立三座。这样，无论你住在哪个城，不须半天的时间就能到最靠近的逃城。逃城是针对以色列民中一些深根蒂固的文化习俗而设立的。

你知道，人们最难甩掉的，就是传统的包袱。在我们整个思想过程中，有许多文化上的想法是极其根深蒂固的，因此难以将它从世界上拔除。我可以给你举出一个令人不快的例子。

圣诞节是一个异教的节日，它与耶稣基督的真正的生日是毫无关系的。远在耶稣还没出生前，人们就已经开始庆祝圣诞节。他们是以别的名称来称呼这日子。它的起源可以追溯到在挪亚时代之后的宁录身上。圣诞树的装饰和其它的一些习俗也都和基督教没什么关系。但是，如果我们要提出建议，放弃庆祝这个异教的节日，那将会在教会里引起轩然大波和愤怒，因为它已深深扎根在我们的传统模式里。虽然我们不知道它的异教色彩比过去更浓厚，但我们还是照样庆祝圣诞节。在圣诞节，到底有多少人是真正在尊崇主耶稣呢？如果这真的是祂的生日实际上并不是，如果真的这是主耶稣的生日，有多少人是真的在敬拜尊崇祂呢？

我们看到在圣诞节期间，警察部门必须承担额外的工作，还要加添额外人手，为什么呢？因为在路上有许多醉酒的人，他们从圣诞狂欢会出来，回家时说：「我们在庆祝耶稣的诞生，哈哈」。我们发现自己没有办法除去这个节日，因为它已经在我们的文化中生根了---传统嘛！。

虽然神不喜悦传统，但祂并没想要把传统的事连根拔起，只对传统设一些限制。对以色列民来说，杀人报仇是他们传统的一部分。如果你的家庭成员被人杀死，那么你为了家族的尊严就要杀死那个凶手。你要为已死的亲人报仇，因为你要维护家族的尊严，所以你必须去追查那人的下落，直到找到他把他杀死为止。当那人为此流血而死，你的家族尊严才得以维护。如果你是这家中的长子，那么报仇雪恨的责任

就落在你身上，你要为你的家庭负责任，要为被杀死的兄弟、或姐妹、或父母讨回血债。这种报仇血恨的思想在以色列人的文化传统中是非常牢固的。

然而，有些案例完全是因意外而杀人，不是出于恶意，也不是出于愤怒或预谋，只是意外。但报仇血恨的这个观念是如此地深入人心，因此就算是意外事件，报血仇的人还是要找到凶手，把他杀死。因为这关乎家族的尊严，是他的责任。「我要把你干掉。」

因此，神为了修正这根深蒂固的习俗，祂设立了逃城。这样，如果你意外杀了人，那么你可以逃到逃城里去躲避。如果你能在报血仇的人找到你之前进入逃城，那么你就安全。他不能进入逃城里去杀你，因为逃城是属于利未人的，所以利未人要给你地方住，保护你，而且要保证让你能得到一个自由公平审判的机会。除非你进入逃城，否则你就完全不可能得到公平的审判。这是报仇血恨的法律，报血仇的人要来抓你，把你杀死。所以你必须进入逃城，在那里才能得到公平的审判。

然而，如果事实证明这不是个意外，而证明你怀有怒气和仇恨，是有预谋地杀了人，那么你就要被送出逃城，让报血仇的人把你杀死。但是如果你能证明这纯粹是意外事件，你并无杀人的意图，那么你就可以留在逃城里，而报仇的人也不能动你一根毫毛。你必须一直在逃城里居住，只要你留在逃城里，那么你就可以受到保护。但你一旦离开逃城，而被报血仇的人找到，他还是可以杀死你。因此，唯一确保你安全的方法，就是留在逃城里。

神还预备了另一件事，因为人们需要希望；而住在逃城里就如同住在监狱里，你很快会沮丧起来。「啊，我现在远离我的家人，我好想家啊，但是我再也不能回家了。」因此，神给这些人另一个安排使他们可以得到希望。如果大祭司在你住在逃城的期间死了，那么你就可以回家。神制定这些措施是为了对抗报仇血恨的传统习俗，因为它是如此地牢固无法除去，所以神制定一些限制和漏洞，让那些意外杀人者有出路。这也成为以色列人文化传统的一部份。

我相信，如果你庆祝圣诞节，又装饰圣诞树，神不会因此而生气愤怒。我为了自己在基督耶稣里有极大的自由而感谢神。当我们庆祝圣诞节时，我们并不是在想着塔木兹宁录的儿子或宁录、或塞米勒米斯 宁录妻，或是土星、或是太阳不敬拜他们。我想真正要铭记的是：『神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们』。尽管我们不知道主耶稣是何时出生，但无论你在什么时候庆祝主耶稣的诞生都无关紧要的。诞生日是哪一天并不重要。但我为自己有一个日子可以和家人一同庆祝的自由而感谢神，这是一个施予的日子、一个表达爱的日子。如果我不愿意的话，我可以不去参与那些异教的节日，我为自己有这个自由而感谢神。在基督里是有极大的自由，我有自由要不要去拥有一颗树，如果我有圣诞树，不会因此而被定罪，但是如果我不要圣诞树，这也不会使我变得更公义。

只是这些传统习俗，已成为我们的家族文化中一个根深蒂固的习惯，而神也明白这些事是何等地深入人们的心中，所以神只是设立一些规条来修正这些不好的习俗。所以当人们在圣诞节期，放纵自己去醉酒时，神说：『不要醉酒，酒能使人放荡；乃要被圣灵充满。』这是在以弗所书 5 章 18 节说的。神在多样的事上都教导我们要行中庸之道。

神在这里处理以色列人的文化习俗时，作出修正，为人们的报复行为设下限制，以保护那些无心犯罪的人。然而那些蓄意的谋杀犯却不会因此而得到自由。他们不会只因为一个人的供词就定人死罪，在审判中至少要有两位证人。如果证供成立，他们就不能收罪犯的赎金。换句话说，杀人者不能用钱来免罪。因此，杀人犯要被处死，这样他们的土地才不会被罪恶污染。

今天我们有许多的社会学家，他们说死刑无法吓阻罪行；用死刑或类似的刑罚来处置犯人是可怕的事。然而看看现在发生了什么事？我们说：「神的律法现在已经不适用，不合宜了。根据目前的社会科学，我们比神的法律知道得更多，能够制定比神的律法更优越的法律。」可是你要怎样形容我们今天的世界呢？相当污秽，不是吗？这就是神所说的，祂设立一个体系，使地不致被污染。现在我们发现，不是我们比神知道得多，而是神知道什么是最好的。只是我们走得太过头了，太偏行己路，而似乎找不到出路了。

在民数记第 36 章出现一个平等权利运动。西罗非哈有七个女儿，却没有儿子。这些女孩说：「嗨！因为我们家里没有儿子，所以我们不能继承产业，这不公平啊。我们家族也应该像别家一样得到应得的产业，所以我们这些女儿也应该像别家的儿子一样，可以得到一份产业。」摩西为这件事去求问耶和华，神说：「这些女儿们说得对，她们不应该因为是女子而被剥削，所以她们也可以在那地上得到产业。当你们进入那地时，这些女子可以得到她们应得的一份产业。」

然而，因为她们是属玛拿西支派的人，因此有玛拿西支派的人来到摩西面前说：「让这些女儿得到产业的处理方法会引起问题，假如她们嫁给便雅悯支派或犹大支派，或其它支派的人，那么在禧年的时候，所有的地产都要归回原先的拥有者，这么一来，玛拿西支派的一些地就会归犹大支派，或这些女子嫁入的任何支派中。这会引来各样麻烦。我们支派的土地会因为这些女子想拥有产业，而被别的支派分割得四分五裂。」

因此摩西说：「好的，这么规定吧！西罗非哈的女儿必须与玛拿西支派的人结婚，否则，她们就不能得到她们的产业。」因此，所有的女子都与玛拿西支派的男子结婚，而不是嫁到别的支派去。这就成为一条关于分地的律法。当产业是由女儿继承时，为了不让她因结婚而使整个支派的地被分割，因此她必须与所属支派的人结婚。因此，各支派都要定下他们的边界，这样就不会因为婚姻而混乱了地界。所以，无论这些女子是否继承产业，对于她们来说都必须与属同一支派的人结婚，以保住产业继承权。否则，这些产业将会和别支派混合起来，而使地界混淆不清。

民数记 36 章 13 节说：『这是耶和华在摩押平原—约旦河边、耶利哥对面—藉着摩西所吩咐以色列人的命令典章。』

现在是摩西最后走的旅程，他尽可能地带领以色列人走得更远，但是神命令他要放下领导权，使约书亚接任带领以色列人进入应许地。

好，现在我们简单介绍一下申命记。申命的意思是第二次的律法，所以这是我们过去查考过的律法的总结。在申命记中，它是一些总论，因此我们会很快的看这些记载，因为我们过去谈过申命记里所记载的律法。因此，到申命记的末尾那里，也就是我们来到民数记最后这里所记载的相同历史时刻。

在我们的心中总是习惯用年代顺序来思想事情，因为申命记是接着民数记，所以我们觉得申命记所记载的事应该发生在民数记之后。但是圣经并不按照人们的想法或传统来编排。通常圣经会呈现一个全面的事件，然后再回去补充它里面的细节。这就是为什么当人们在阅读启示录时，常会觉得困难，因为它并不是以我们惯常的思维里的年代顺序方式来写的。

好，民数记我们查考完了，下回我们看申命记，请记得准时收听。

愿神使你在主耶稣基督里，在各样美好的事上都丰盛。愿神使你与祂有更进深的关系，使你能更敏锐地感受到祂的同在，愿祂的力量帮助你。